

# 佛教儿童故事

## 贼豹

有一次，爱好热闹的波罗奈城人民大张旗鼓地庆祝什么节日，街市上一片热闹、繁华的景象。人们为了祭夜叉，在广场、大路上撒下了鱼、肉等美味佳肴，还遍地搁置了许多碗盅，里面盛满了酒，等着夜叉来喝。

有一只豹，半夜从阴墙脚下的阴沟中钻入波罗奈城，它已经饿了许多许多天，所以贪得无厌地大吃起来，将满路的鱼肉都吃掉了。后来，它还把碗盅里的酒都喝光了。

豹酒足饭饱后，钻入波那格树林中，倒在一丛灌木下，不一会儿，就打着呼噜睡着了。

这一夜睡得可真香，直到日头高升后，透过叶隙的阳光才把它弄醒。豹见天已大亮，心想：“糟了！这下我出不了城了。”

于是，豹走到路边，趴在枝叶茂密的隐蔽之处打量着往来的行人，寻思怎样逃进城去。

它一声不吭地看了半晌，忽然看见一个婆罗门前往水池去洗脸，不由心生一计：“婆罗门都是贪财之辈。我只需用钱财会引诱他，让他把我抱在怀中，藏在衣服的夹层里，偷偷地送我出城。”

于是，豹在树丛后清清嗓子，用人的声音对婆罗门喊道：“婆罗门！”

婆罗门闻声转过身来，惊讶地问道：“谁在叫我？”

“是我呀，亲爱的朋友，我藏在你身后的灌木丛中。”

“你叫我有什么事吗？”

豹从树丛中拨拉开脸前的枝叶，好让婆罗门看见它。

“婆罗门哪，我身上带有两百块金币，假如你能把我送出城去，我愿把它们全数送给你。”

婆罗门心中虽然犯难，不知怎么才能把一只豹带出城，但又难以抗拒二百金币的诱惑，就追问豹狼道：“可是，你明明知道，这是不大可能办到的事啊！”

“正因为不容易，我才付给你这么高的报酬呀！”

“那你说怎么办？”

“其实也很简单。你只需把我藏在你的上襟中，抱在怀里，就可以人不知鬼不觉地出城去了！”

婆罗门心想：“如此说来，这笔钱赚得可实在容易。”就马上应承下来了。他将豹抱起来，裹在怀里，径直走出了城门。又走了一段路程，豹感到已不在城中了，就问：“婆罗门，咱们现在到哪儿了？”

婆罗门如实相告后，豹让他继续往前走。

他们俩这样一问一答地反复几次以后，已经到了大坟场。豹闻到坟场的气味，让婆罗门停下

来。

"就到这里吧，请放我下来!"

婆罗门让豺下到地上。豺让他将上衣脱下铺在地上，然后指着一棵树对他说："你就在这棵树下一直往下挖吧，挖出的所有金币都归你!"

婆罗门一听，大为不满，恨豺事先欺骗他说身上带有现钱。但现在既然到了这一地步，也就只好挖了。于是他专心致志，拼命地挖起来。

这时候，豺却爬上婆罗门的上衣，在四角和中间等五处，把前日在城里所吃的东西全拉出来，弄得上衣沾满屎尿，又脏又臭，然后它狞笑一声，夹着尾巴，转身跑回树林深处的老巢。

在此掌管树林的菩萨把这一切都看在眼里。那豺溜进老巢后，在地上笑得打滚儿。而婆罗门却依旧头也不抬，满头大汗地挖着，两眼还搜寻着一锹锹掘出的土中有没有金币。他早已疲惫不堪，可是没有一点儿想放弃的意思。

菩萨站在树枝上，念了一首偈颂：

财迷心窍婆罗门，贼豺之语岂可信？

纵你挖上一整天，休想见到金币影。

念罢偈颂后，菩萨从树上下来，走到婆罗门的面前。这可怜的人显然是听到了偈颂，正绝望而又无限委曲地望着菩萨。他已经累坏了，额上不停地流着汗，口里喘着粗气，胸脯剧烈地一起一伏。等他看到自己摊在地上的衣服上沾满了豺的粪便，顿时相信了菩萨的话，不禁捶胸顿足地大哭起来。

"回去吧，婆罗门，钱财需靠艰辛的劳动，而不是以投机取巧来获得!"菩萨轻轻拍了拍婆罗门的肩膀，就转身消失了。

婆罗门如遭大劫般地勉强给自己洗了一下，又洗净衣服，然后带着一肚子的窝囊气回家去了。

摘自《佛教经典—动物故事》